MATHEMATIK-WETTBEWERB DES LANDES HESSEN 2022/2023 2. RUNDE

LOSUNGEN

AUFGABENGRUPPE A

L ={-2} oder z = —2
(z+7) =125

xT+7=>5

L={-2;2}

4522 — 45 — 52 — 115 =0
4022 — 160 = 0

r? =4

alternativ:

4522 — 45 =5 (2% + 23)
9(z* — 1) = 2* + 23
8% = 32

r? =4
L={..;-10;-9;9;10;...}
(493 - (z—9)>0

Fall I: (x +9)* - (z—9)=0
r ==9

Fall I: (2 + 9)% - (z — 9) > 0
Wegen (z+9)? > 0: (z+9) - (z —9) >0

(x+9>0undz—9>0)oder (z+9<0und xz—9<0)

(x> =9 und x > 9) oder (z < =9 und = < 9)
x> 9oder z < —9

L={-33)

22 -9 <b5und 22 -9 > =5

22 <14 und 2% > 4

(3)

Hinweise zur Konstruktion des Drachenvierecks ABC D:
Zeichnen der Strecke e = |AC| =6 cm

Antragen der beiden Teilwinkel « : 2 = 45°

an die Symmetrieachse im Punkt A

zwei Parallelen zur Symmetrieachse

im Abstand 2 cm

Schnitt der Parallelen mit den freien

Schenkeln von « ergeben B bzw. D

Hinweise zur Konstruktion des Drachenvierecks ABCD:
Zeichnen der Strecke e = |AC| = 4 c¢cm

Antragen der beiden Teilwinkel o : 2 = 45°

an die Symmetrieachse im Punkt A

zwei Parallelen zur Symmetrieachse

im Abstand 3 cm

Schnitt der Parallelen mit den freien

Schenkeln von « ergeben B bzw. D

Hinweise zur Konstruktion des Drachenvierecks ABC D:



Zeichnen der Strecke e = |AC| =6 cm
Kreis k& um den Mittelpunkt von AC
mit Radius e : 2 =3 cm

zwei Parallelen zur Symmetrieachse

im Abstand 2 cm

Schnitt der Parallelen mit Kreis k ergibt
B bzw. D

12 cm? mit Begriindung:

z.B.: Aprachen = % e f

alternativ: Summe der Flicheninhalte der Teildreiecke

Anzahl Strahlen | 2 | 3|4 | 5 6 | .. | 10*

Anzahl Dreiecke |1 |3 |6 | 10 | 15 .| 45

*(wegen 9. Dreieckszahl: 45=1+2+3+4+5+6+7+8+9)

12=6-2

8 Parallelen (wegen 8 - 6 Dreiecken)

16 Dreiecke

12 Dreiecke mit Eckpunkt S

4 Dreiecke mit Eckpunkt T'

Figur mit je 3 Strahlen von S und T ausgehend

6,48 1/h
100 km : 120 km/h = % h
. D
541: 2h
3,6 1/h
100 km : 75 km/h =
4
481:=h
3
51
0,05 1/min = 3 1/h
31/h : 60 km/h = % 1/km
1 .
50 1/km - 100 km
133 km/h
2 ml/s = 7200 ml/h = 7,2 1/h
721/h:541/100 km = % - 100 km/h

h

QO [~

90 Liter

60 cm - 50 cm - 30 cm = 90 000 cm?

50 Liter

Vrq = 50 cm - 40 cm - 40 cm = 80000 cm?® = 80 Liter
Vaq = 60 cm - 50 cm - 40 cm = 120000 cm?® = 120 Liter
Restvolumen im Aquarium nach Absenkung =

120 Liter — 80 Liter = 40 Liter

90 Liter — 40 Liter

alternativ:

Restvolumen oberhalb des Wassers = 60 cm - 50 cm - 10 cm =
30000 cm?® = 30 Liter

Volumen des Tauchquaders = 50 cm - 40 cm - 40 cm

= 80000 cm?® = 80 Liter

80 Liter — 30 Liter



¢) (1) umh=>5cm
50 cm - 40 cm - (A + 10 cm) = 60 cm - 50 cm - 10 cm
(h 4+ 10 cm) = 15 cm

(2) 375 %

(h + 10 cm) : 40 cm
15 : 40

d) um z =6 cm
vollstandige Erlauterung
Rechte Seite:
Da die Wasserh6he um z steigt, betriagt das zusétzliche
Volumen 60 c¢cm - 50 cm - x.
Das zusétzliche Volumen wird durch das Untertauchen
des Tauchquaders hervorgerufen.
Linke Seite:
Der Tauchquader ist 3 cm + x unter Wasser, und zwar mit dem Volumen
2000 cm? - (3 cm + )

e) A =750 cm?
A - 40 cm = (60 cm - 50 ¢cm - 10 cm)

20 3-3(=3)
2 3
ERNOICH
RERONONS
® 10-(3) - (5) (=4g)

b) Der Vorschlag bietet die gleichen Chancen (mit Begriindung)
Begriindung z. B.:
Wenn P(Wappen) = p gilt und P(Zahl) = 1 — p, dann
ist P(W,Z2) =p - (1 —p)=(1L-p) p=PEZW)




MATHEMATIK-WETTBEWERB DES LANDES HESSEN 2022/2023 2. RUNDE

LOSUNGEN AUFGABENGRUPPE B
1. a) r=-3
922 + 45x = 922 — 135
453 = —135
b) L ={13;14;15;...}

o5xr—35> 11z — 9z + 1
br — 35 >2xr+1

3xr > 36

x> 12

a=—32

b=>5oder b= -5
z.B.c=4und d = —4
allgemein gilt: |c| = |d|
L ={-4;4}

Koordinatensystem mit Punkten A, B, C' und D
Spiegelung mit Beschriftung

C'(5] = 3) und D'(—1| — 3)
Verbinden zum Sechseck

A =142 cm?

z. B.

Zerlegen der Fliche in zwei Trapeze
Amvapez = (8 cm + 6 ¢cm) - 3 cm @ 2
Avaper = 21 cm?

Einzeichnen des Drehzentrums 2
Z(20)

8 (Symmetrieachsen)

Hinweise zur Konstruktion mit Beschriftung:
Zeichnen von Seite a und b

Vervollstdndigen zum Rechteck
Schnittpunkt der Diagonalen

Einzeichnen des korrekten Umkreises
Hinweise zur Konstruktion mit Beschriftung:
Zeichnen einer Diagonalen

Einzeichnen der zweiten Diagonalen
Vervollstéandigen zum Quadrat

Einzeichnen des korrekten Umkreises
Hinweise zur Konstruktion des rechtwinkligen Dreiecks:
Zeichnen eines Kreises mit r = 3 cm
Einzeichnen einer Sehne AB

Einzeichnen einer Sehne BC'

senkrecht zu AB

Hinweise zur Konstruktion des gleichschenkligen Dreiecks:



Zeichnen eines Kreises mit r = 3 cm
Einzeichnen einer Sehne
Mittelsenkrechte zur Sehne

Hinweise zur Konstruktion des gleichseitigen Dreiecks:

z.B.

Zeichnen eines Kreises mit r = 3 cm
Eintragen eines Radius
Mittelpunktswinkel von 120°

Muster Nr. 3

Muster Nr.

15

Anzahl der Locher

Ne}

36

81

256

Anzahl der vollstandig abgebildeten Bénder | 2

10

16

30

Anzahl der vollstdandig abgebildeten Bénder: 2 - n

Anzahl der Locher: (n + 1)3

Streifendiagramm mit Beschriftung

275 Jugendliche

228 % =56 %

100 % — 28 % — 56 % = 16 %

16 % entsprechen 44 Jugendlichen.
1 % entsprechen 2,75 Jugendlichen.
84 Jugendliche

48 : 2 = 24 Jugendliche

24 4+ 48 + 48 = 120 Jugendliche
50 % entsprechen 120 Jugendliche
180° entsprechen 120 Jugendliche
180° — 54° = 126°

o ontspricht 120 — 2 ‘
1° entspricht 180 — 3 Jugendliche

126° entsprechen 3 126 Jugendlichen
12 %
20 % - 60 %
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z.B. 18 Buchstaben pro Wort oder 20 Buchstaben pro Wort
Willi hat nicht recht, da es bei 13 Buchstaben nur
zwei Moglichkeiten des Verteilens gibt.

2,3,5,7, 11, 13, 17, 19

WI WIN
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5-stufig
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alternativ: 4-stufig
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MATHEMATIK-WETTBEWERB DES LANDES HESSEN 2022/2023

2. RUNDE

LOSUNGEN

AUFGABENGRUPPE C

—4
7-8—4-15
56 — 60

r =14
4xr = 56
r=17,5

z. B.

2x — 15 =20
2x = 35

T =2

z. B.
16x + 6 = 38
162 = 32

9 €
7. B.

4 Personen entsprechen 500 g Emmentaler.
1 Person entspricht 125 g Emmentaler.
6 Personen entsprechen 750 g Emmentaler.
1000 g Emmentaler entsprechen 12 €.

250 g Emmentaler entsprechen 3 €.
320 g

7. B.
3 _ 2

—L=:
800 g:5

=160 g

160 g - 2

eine korrekte Moglichkeit

z. B.

500 g Emmentaler entsprechen 6 €.
200 g Gouda entsprechen 3 €.

500 g Emmentaler und 800 g Gouda

37,5 %

z. B.

8800 m — 6400 m = 2400 m
6400 m entsprechen 100 %.
800 m entsprechen 12,5 %.
20000 m

z. B.

70 % entsprechen 14 000 m.
10 % entsprechen 2000 m.



korrekte Antwort (z.B. ,,Timo hat nicht recht.“) mit Rechnung

z. B.

6400 m + 8800 m + 14000 m
= 29200 m

29200 m : 3

= 9733,333... m

21000 m : 2 = 10500 m

Hinweise zur Konstruktion mit Beschriftung der Eckpunkte:
h =22 cm?:55cm

h =4 cm

z. B.

Zeichnen der Seite a = 5,5 cm und des Winkels o = 60°
Abtragen der Hohe h = 4 cm

Zeichnen der parallelen Seiten ¢ und d

(Abweichungen von + 1 mm und + 1° sind zu akzeptieren.)
Hinweise zur Konstruktion mit Beschriftung der Eckpunkte:
2-6,5cm =13 cm

21,6 cm — 13 cm

= 8,6 cm

b=d=8,6cm:2=43cm

z. B.

Zeichnen der Seite a = 6,5 cm und des Winkels 5 = 55°
Abtragen der Seite b = 4,3 cm

Zeichnen der parallelen Seite ¢ = 6,5 cm

Zeichnen der parallelen Seite d = 4,3 cm

(Abweichungen von + 1 mm und + 1° sind zu akzeptieren.)

b) £ =67°
z. B.
180° — 113°
a) 2444.40 €
z. B.
ARechteck = 10,5m -4 m
ARechteck =42 m?
c=10bm —-—45m—-3m=3m
Nvapez = 6,4 m — 4 m =24 m
ATrapez = CLT—’_C : hTrapez
ATrapez = W : 2,4 m
Amvapez = 6,75 m - 24 m
ATrapez = ]-672 m?
Agesamt = 16,2 m? + 42 m?
Agesamt = 5872 m?
58,2 m? - 42 €/m?
b) korrekte Antwort mit korrekter Begriindung

z. B.
,Herr Paul hat nicht recht,

denn die beiden schriagen Seiten des Trapezes sind nicht gleich lang.*




22 cm

z. B.

1,5cm - 8

=12 cm

dem -2

= 10 cm

12 cm + 10 cm
z=0,8 cm

z. B.

43 cm -2 =286 cm
15 cm — 8,6 cm
= 6,4 cm

6,4 cm : 8
r=11cm, y=25,5cm
z. B.

U=18-=z

r =198 cm : 18
=1,1cm
y=05-11cm
8z + 2y

8x

2y




